

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu Programul de guvernare în vigoare și cu acordurile cu Banca Mondială și Fondul Monetar Internațional privind însănătoșirea mediului de afaceri din România, unele dintre obiectivele strategice stabilite prevăd revigorarea economiei românești și crearea de noi locuri de muncă.

La nivel național, dintr-o capacitate de producție de fibre sintetice de circa 250.000 tone/an în 1989, astăzi nu mai sunt în funcțiune decât capacități ne semnificative.

Obiectivul Melana, inițiat în 1961, face parte din acest sistem integrat productiv, ca producător de fibre acrilice, dimensionat pentru o producție de 54.000 tone/an.

Societatea Comercială "Melana" – S.A. s-a constituit ca societate comercială în 1991, în urma divizării Combinatului de Fibre Sintetice Săvinești, înregistrându-se cu un capital social de 59.071.375 mii lei și având ca principal obiect de activitate producerea de fibre acrilice.

Fibrele acrilice produse de S.C. "Melana" – S.A. au constituit materia primă de bază pentru întreaga industrie textilă din țară, precum și pentru parteneri externi. Producția este destinată în proporție de 70% pentru piața internă și 30% pentru piața externă.

După privatizarea S.C. "Melana" – S.A., piața internă și externă a fibrelor acrilice a fost treptat acaparată de firmele străine cu care aceasta coopera, ceea ce a condus la închiderea operațională a societății.

Prin oprirea singurului producător de fibre acrilice din România, a dispărut o sursă importantă de materii prime pentru industria textilă.

Din punct de vedere al instalațiilor de producție, patrimoniul S.C. "Melana" – S.A. este alcătuit din patru active, care pot produce independent, respectiv Melana II, Melana III, Melana IV și Melana V.

Activul Melana IV a intrat în funcțiune în anul 1973, cu o capacitate de producție de 20.000 tone/an, la care, în perioada 1994-1996, s-a efectuat o investiție, privind modernizarea unor secții, în valoare de 5,2 milioane dolari SUA pe baza unui credit contractat cu Bancorex, dar care nu a fost rambursat total. Creanțele, împreună cu majorările și penalitățile, au fost preluate de Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Bancare (AVAB). Garanțiile datoriei către AVAB sunt gajurile puse pe active, din care Melana IV este gajată 48%.

Valoarea debitului nerambursat, a majorărilor și penalizărilor respective ajung la 122.285.003.955 lei. În același timp, S.C. "Melana" – S.A. are creanțe de la diverși debitori.

În prezent, S.C. "Melana" – S.A. este o societate pe acțiuni, cu capital majoritar privat, din care APAPS deține pachetul de control de 39,993%.

În perioada 1997-1998 S.C. "Melana" – S.A. a acumulat circa 158 miliarde lei pierderi financiare, deși a beneficiat de creditul de 5,2 milioane dolari SUA pentru re tehnologizare.

Începând cu aprilie 1999, S.C. "Melana" – S.A. a intrat în incapacitate de plată, datorită blocajului financiar, pentru neachitarea unor credite și datorii de 205 miliarde lei, iar din octombrie 1999 a intrat în închidere operațională conform Legii nr.31/1990 privind societățile comerciale, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și Hotărârii Guvernului nr.58/1999.

În primul trimestru al anului 2001 a fost declarată ilegală procedura de faliment, judecătorul sindic a stabilit un lichidator, dar în urma unei anchete declanșată de Corpul de control al primului-ministru, procedura a fost anulată, revenindu-se la închiderea operațională.

Programul de restructurare întocmit de S.C. "Melana" – S.A. justifică necesitatea repornirii activului Melana IV și valorificarea, conform legii, a activelor Melana II, Melana III și Melana V.

A fost declanșată procedura de licitare pentru vânzarea activelor de către AVAB.

În susținerea soluției privind repornirea activului Melana IV se au în vedere următoarele argumente:

a) recuperarea investiției de 5,2 milioane dolari SUA care va constitui suportul relansării industriei textile, care va folosi materii prime autohtone;

b) creșterea gradului de valorificare a materiilor prime petrochimice furnizate de unitățile Societății Naționale a Petrolului “Petrom” – S.A. (SNP “Petrom” – S.A.), atât pe piața internă, cât și pe piața externă;

c) fibrele acrilice au o evoluție stabilă pe piața externă;

d) fibrele acrilice produse la S.C. “Melana” – S.A. se pot prelucra în fire filate cu proprietăți foarte apropiate de fibra naturală, respective lână, și, de asemenea, sunt singurele fibre ecologice, neavând componente toxice sau cancerigene, calități extreme de apreciate pe piața externă;

e) fibrele acrilice se regăsesc în nomenclatorul produselor care trebuie să facă parte din rezervele statului;

f) prețul fibrelor acrilice importate, la care costul transportului reprezintă o cotă semnificativă, este superior prețului oferit de S.C. “Melana” – S.A.;

g) S.C. “Melana” – S.A. este singura consumatoare din țară a acrilonitrilului (materie primă pentru producerea fibrei acrilice) produs de către Arpechim Pitești – Sucursala SNP “Petrom” – S.A.;

h) în țările central-europene, producția de fibre sintetice a fost integrată în ramura petrochimică, pentru rentabilizarea acesteia;

i) se asigură readmisia forței de muncă disponibilizată atât din cadrul S.C. “Melana” – S.A., cât și din amonte sau avalul acesteia; în cadrul secției Melana IV vor fi reangajați circa 500 de specialiști.

Asigurarea accesului la utilități funcționale este și o condiție sine qua non pentru orice perspectivă de a readuce platforma industrială respectivă în circuitul economic productiv.

Așadar, apare necesitatea înființării S.C. “Melana” – S.A., cu capital integral de stat, format din valoarea bunurilor aferente secției Melana IV din domeniul privat al statului și administrarea AVAB, sub autoritatea Ministerului Industriei și Resurselor, reprezentând statul în calitate de acționar.

Așa fiind, patrimoniul AVAB se diminuează cu valoarea creanței înregistrată în contabilitate, aferentă bunurilor secției Melana IV.

Indicatorii de venituri și cheltuieli – transferuri din bugetul de venituri și cheltuieli pe anul 2002 al AVAB, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.310/2002, se rectifică, prin diminuarea cu valoarea contabilă a creanței aferentă acestor bunuri.

Întrucât situația la S.C. “Melana” – S.A. se agravează prin înregistrarea unor pierderi zilnice în economia națională, necesitatea măsurilor susmenționate motivează promovarea prezentei ordonanțe de urgență privind redresarea activității acestei societăți, singura producătoare de fibre acrilice.

Față de cele arătate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind înființarea Societății Comerciale Melana IV - S.A. sub autoritatea Ministerului Industriei și Resurselor, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

